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      省委常委、宣传部长曹征海来我馆调研指导

 2012年6月22日上午，安徽省委常委、宣传部部长曹征海，在宣传部常务副部长叶文成、省文化厅厅长杨果等领导的陪同下来到我馆调研。      
曹征海部长在易向军馆长的陪同下，首先参观了位于西楼大厅外的24小时街区图书馆，仔细聆听了易向军馆长的介绍和演示。随后曹征海部长一行来到了西一楼的残障人士阅览室，曹征海部长与残障人士进行了亲切的交谈。在四楼工具书阅览室，曹部长与工作人员亲切交谈，并询问我馆的藏书量、年购置图书费用等问题，易向军馆长一一作了详细的回答，曹征海部长听完后表示馆藏数量还有提升的空间。

随后，曹征海部长来到了省古籍保护中心，仔细查阅了馆藏部分宋、元、明、清等不同朝代的珍贵古籍文献，耐心听取工作人员对这些珍贵古籍文献的介绍，还饶有兴趣地翻阅起曹氏的家谱。曹部长指出：“这些珍贵的文献是中华民族的历史传承,一定要妥善保管！” 

曹部长仔细了解了分中心信息化设备的配置和运行情况、观看了文化共享工程宣传片并询问文化共享工程的建设情况，对我馆在文化共享工程方面取得的成就给予了肯定和表扬。 
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省政府参事室来我馆调研古籍保护工作

2012年 9月11日上午，省政府参事、民进安徽省委原副主委兼秘书长项纯文，参事、安徽日报报业集团高级编辑蒋维扬，淮北师范大学图书馆原馆长、文学院教授傅瑛，专程来我馆调研我省古籍保护工作情况。安徽省古籍保护中心副主任、安徽省图书馆副馆长张海政等参加了此次调研活动。

张馆长首先全面介绍了我省古籍保护工作的概况，并针对我省古籍保护工作中存在的问题和困难，做了解释说明，提出了解决建议。在听取了张馆长的情况汇报后，项秘书长作了发言。他指出，这次以省政府参事室的名义来调研我省古籍保护工作情况，还是参事室工作的第一次。我省向来十分重视古籍保护和整理工作，积极贯彻党中央、国务院关于古籍整理工作的指示精神，整理出版了一大批有价值的珍贵古籍。通过这次调研活动，参事们对我省的古籍保护工作也有了更为深入的了解，对于你们的建议，参事室也会充分考虑，希望能为古籍保护工作争取到各方面的更大支持。傅瑛参事随后做了发言，她站在研究者的角度，对我馆一些珍贵地方文献的保护和利用提出了宝贵建议，并特别提到了民国文献的保护问题。蒋维扬参事最后做了发言，他仔细询问了汇报材料中的一些具体问题，并就如何充实汇报材料，形成参事室意见，提出了专门建议。

这次调研活动，是省政府参事室针对古籍保护工作组织的一次专门调研。这充分体现出省政府对于我省古籍保护工作的重视，也必将推动我省古籍保护事业进一步向前迈进。                  

省古籍保护中心组织开展古籍普查登记督导工作

为切实贯彻国家古籍保护中心对古籍普查登记工作的相关要求，督促指导我省古籍藏量较大的各地方图书馆（含高校图书馆）积极做好古籍登记工作，并进一步了解我省各地古籍存藏情况，2012年7月5日至7月6日，省古籍保护中心一行五人，在省图书馆副馆长张海政的带领下，对无为县图书馆、芜湖市图书馆、安庆市图书馆进行了检查督导。

无为县图书馆现藏有线装书（含民国）38000册，但囿于保存条件，相当一部分古籍已经受潮霉变，古籍保护工作亟待加强。芜湖市图书馆设计先进，是国家一级图书馆。该馆重视古籍保护工作，古籍书库设备完善，并建立了古籍文献管理系统，目前正积极筹备申报“国家重点古籍保护单位”。安庆市图书馆历史悠久，古籍藏量较大，珍贵古籍也较多。该馆建立了专门的古籍书库，保管条件较好，但书库缺乏恒温恒湿设备、自动灭火系统。目前该馆正积极申请财政支持，力争早日配备相关设备，为申报“国家重点古籍保护单位”创造条件。

组织开展督导工作，是省古籍保护中心为大力推进全省古籍普查登记工作进行的一项重要举措。通过两天的督导、交流、学习，省古籍保护中心加强了与各地方馆的联系，了解了很多实际情况，进行了业务交流与指导，为今后更好地开展工作打下了坚实的基础。省中心也希望各地方馆以此次督导为契机，大力改变工作态度，改进工作作风，全力推进古籍保护与普查登记工作，为我省的古籍保护事业做出应有贡献。
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皖西学院图书馆顺利完成馆藏古籍普查登记目录编纂工作

根据国家古籍保护中心和安徽省古籍保护中心的工作部署，我省皖西学院图书馆从2012年3月份开始进行馆藏古籍的普查登记工作。经过三个月紧张有序的工作，到6月中旬基本完成了此项任务。

皖西学院图书馆收藏有近千种、约万册古籍图书，其中的善本古籍比例较大，在全省有较大影响。该馆之所以能够在短时间内以比较高的质量完成馆藏古籍的普查登记工作，主要有以下几方面原因：

1. 高度的责任感和敬业精神。作为古籍保护工作的一项基础工作，古籍普查登记的目的就是要全面准确地掌握古籍收藏的种类、数量、版本、著者、残缺情况、收藏单位等基本数据，要做好这项工作，既需要掌握丰富的古籍专业知识，更需要高度的责任感和敬业精神，因为专业知识只有在责任感和敬业精神的基础上才能得到充分运用和发挥。没有责任感和敬业精神，就不会认真负责地做好工作，专业知识也就得不到正确运用。从版本鉴定、分类、编目、排序到清点比对残缺情况，皖西学院图书馆的古籍工作人员认真对待普查登记工作的每一个环节，尽可能使得普查登记的数据客观准确。

2. 扎实的基础工作。皖西学院图书馆对于馆藏古籍的整理工作开展的比较早， 2000年就编印了《皖西学院图书馆古籍善本书目》；为了迎接教育部于2006年对学校的本科教学水平评估，该馆又编印了《皖西学院图书馆特藏书目录》；从2009年开始，又相继开展《国家珍贵古籍名录》申报工作和馆藏古籍普查工作。所有这些工作都是由工作人员对照古籍原书逐项著录的，因而掌握了馆藏古籍比较准确可靠的信息数据。2011年，为编纂《中华古籍总目·安徽卷》，该馆再次对照原书进行了详细的数据著录，形成了全部馆藏古籍的题名、卷数、著者、著作方式、版本、行款、批校题跋、残缺情况、册数等基本数据；这次在进行古籍普查登记时，工作人员又对原有数据中存有疑问的内容再次参照古籍原书进行核实，所以能够在比较短的时间内完成任务。

3. 国家古籍保护中心和安徽省古籍保护中心专家的热心指导。皖西学院图书馆的古籍工作人员比较少，为了使馆藏古籍普查登记的数据更准确规范，该馆在工作过程中经常请教省中心的专家，省中心的刘民、石梅、张秀玉等老师给予很多指导帮助；今年6月中旬，负责普查登记的工作人员参加了国家古籍保护中心在郑州举办的古籍普查管理人员培训班，根据培训内容又对普查登记的数据进行了部分修改；普查登记的数据形成初稿后，又报送国家古籍保护中心和安徽省古籍保护中心，请相关专家进行审查指导，国家中心包菊香等老师又对著录内容的规范性提出了指导建议，使该馆最终形成了一份比较完整规范的馆藏古籍普查登记目录数据。

古籍整理保护工作内容丰富，任重道远。但是，只要我们踏实敬业，勤于学习，不断总结经验，改善工作，就一定能把这项工作做好。这就是我们在古籍普查登记工作中的最大体会。
                                            皖西学院图书馆 舒和新

参加第五期全国古籍普查管理人员培训班总结

2012年6月16-17日，我们三位同志参加了国家古籍保护中心在河南省郑州市举办的第五期全国古籍普查管理人员培训班。这次培训是在国家古籍保护中心大力推进全国古籍普查登记工作的背景下举办的，国家图书馆副馆长张志清、河南省图书馆馆长扬扬、南京图书馆研究馆员徐忆农、国家图书馆副研究馆员鲍国强及河南省文化厅副厅长崔为工出席了培训班开班典礼，并做了专门发言。培训班由国家图书馆副研究馆员鲍国强主讲，主要介绍了古籍普查登记六个基本著录项目的著录原则，以及常见问题的处理办法，为著录工作确立了规范。在河南省图书馆的统一安排下，培训班全体学员还专门进行了古籍普查平台的实际操作，加深了对古籍登记工作的印象。培训班随后分两大组进行了讨论，湖北湖南、安徽河南两大组的同行们畅所欲言，就自身工作的经验、困难和建议进行了充分阐述。培训班最后举行了结业仪式，颁发了结业证书，在热烈的气氛中圆满结束。两天的培训既短暂又充实，使我们了解了古籍普查登记工作的重要意义，学到了宝贵的实践技能，结识了很多同行朋友，收获颇丰。具体而言，有三点体会最深。

一是古籍普查登记工作的重要意义。在开班典礼上，国家图书馆副馆长张志清说明了古籍普查登记的重要意义，认为这项工作是继《中国古籍善本书目》之后，国家古籍编目工作的重大进展，对于摸清全国公藏单位古籍数量和构成，继承我国悠久历史，传承中华文明，都具有重大而深远的意义。南京图书馆研究馆员徐忆农先生，也充分阐述了保存历史文化对于民族生存发展具有的重大意义，认为把握历史就是把握生存，开启未来，是对中华民族功德无量之举，我们的工作一定会在历史上留下值得纪念的一笔。这些阐述都说明了古籍普查登记工作的重要性，对于我们坚定信心、以历史使命感和责任感做好当前工作，都具有深远的激励意义。

二是古籍普查登记工作面临的困难。通过两天来与全国同行们的交流，我们深切体会到，这项工作还面临着诸多实际困难。很多公藏单位人员少、经费困难、有的连最基本的办公和阅览条件都不具备，加之时间紧、任务重，要保质保量完成普查登记工作，可谓困难重重。而且，版本鉴定是一项专业性很强的工作，需要经过专门的学习训练。而在目前情况下，专业人员奇缺，也是制约古籍普查登记工作的瓶颈。加之人员培训少、古籍保护条件差、资金缺乏，我们的工作面临着异常艰巨的形势。如何在推进本职工作的同时，大力加强古籍保护工作的宣传，提高全社会对古籍保护工作的重视，争取各方面的大力支持，创造良好的舆论环境，是我们今后长期而重要的任务。

三是古籍保护工作面临的机遇和希望。通过这次学习，我们也感受到，国家对于古籍保护工作的重视程度正不断加强，国家图书馆也在利用开展全国古籍普查登记工作的机遇，尽力争取各方支持，把资金、技术、人员的优势扩展到全国各图书馆单位。而且，全国一些先进单位在这方面也作出了可喜成就，他们的宝贵经验值得我们学习借鉴。我们相信，随着国家经济和文化事业的快速发展，古籍保护工作一定会受到越来越多人的关注与支持，古籍保护事业的春天一定会到来。

                                  安徽省图书馆 曹冬生、常虚怀、曾涛

                                     2012年6月

参加第一期全国传拓技术培训班的学习总结

2012年8月3日至8月17日，本人受单位派遣，前往桂林，参加国家古籍保护中心委托桂林图书馆举办的第一期全国传拓技术培训班。两周的时间，不算长也不算太短，稍有所得如下。

8月4日上午开班典礼。典礼结束后由国家古籍保护中心办公室主任助理王红蕾为我们介绍国家古籍保护中心的日常工作。据悉，国家中心下辖综合、管理和保护三个组，分别负责督导全国各古籍收藏单位的普查登记、保护培训和保护研究工作。王老师另外还介绍了国家中心当前的一些工作动态，比如全国第五批审报珍贵古籍名录的工作即将开展，海外中华文献典籍合作保护项目正在进行，等等。王老师还针对普查平台上六项表的填写发表了看法，强调编撰《中华古籍总目》需要著录的项目实际是七项，即索书号、题名卷数、著者（著作方式）、版本、册数、存缺卷数等六项，外加行款。

下午由山东大学副教授刘心明老师为我们讲授碑帖与传拓的理论知识。刘老师先从碑帖的起源与历史讲起，他认为碑帖起源于古代的四种刻辞，即灵石刻辞、摩崖刻辞、器物刻辞、墓葬刻辞，而尤以墓葬刻辞为碑帖最主要的源头。刘老师文献知识极为扎实，旁征博引，为我们分别讲述四种刻辞的发展与演变的历史。最后，刘老师总结了传拓的技法与类型，说大致可分为擦拓、扑拓、蜡墨拓、镶拓及颖拓等几种类型，并分别解释了这几种技法的区别所在，使我们在动手实践之前就对传拓技术有了一个较为全面的了解。

自8月6日开始上实践课。实践课共请来两位老师，第一周是邢跃华老师，第二周是赵嘉福老师，二位老师都来自上海图书馆，是国内在传拓方面的权威专家。邢老师首先为我们演示了一遍制作拓片的基本流程，使我们有了直观的认知，然后教我们制作传拓技术的必备工具——拓包。这是一项对动手能力要求挺高的活，对于我这种从没有实践经验的学员来说，刚动手时大有眼高手低之感，经过反复实践，至下午才算做出了两个勉强过关的拓包。接下来就是反复实践，同学们热情都很高，石刻有限，而人数较多，大家往往一同动手，互相协作，同时交流心得。这样做了几天之后，手法渐渐熟练，感觉有些进步。第二周赵老师指导。除了进一步使我们熟悉常规传拓流程之外，赵老师还传授了在非平面物体上传拓的技巧，越发开阔了我们的眼界。

其间还举行了一次座谈会，每个学员都发了言，大致谈了谈学习的体会，以及对于国家古籍保护中心的建议。我所提出的建议是，希望以后类似的培训班能够向着拓片的整理与编目的方面倾斜一些，那样或许对各馆的日常工作有更大的指导意义。总之，这次学习使我增长了见识，通过实地操作而对拓片类文献有了更加深入的了解，感谢馆里为我提供这次学习的机会。

  常虚怀

                                      2012年8月21日

要闻四则

※ 2012年8月24日，由文化部、国家中医药管理局主办的《中华医藏》编纂工作会议在京召开。文化部党组副书记、副部长赵少华，卫生部副部长、国家中医药管理局局长王强，国家图书馆馆长、国家古籍保护中心主任周和平等领导出席会议并讲话。
※ 2012 年 8 月25 日，由文化部主办，国家古籍保护中心承办的全国古籍保护工作会议在北京召开。国家图书馆馆长、国家古籍保护中心主任周和平出席了会议并做重要讲话。文化部公共文化司巡视员刘小琴主持了会议。各省（自治区、直辖市）文化厅（局）分管厅（局）长、社文处处长，省古籍保护中心主任及全国古籍保护工作专家委员会成员共150余人参加会议。安徽省古籍保护中心副主任张海政参加了会议。 

※ 2012 年 8 月 28 日，文化部公共文化司召开全国古籍保护工作部际联席会议工作会议。文化部、 发改委、 教育部、科技部、 国家民委、国家宗教局、 国家文物局、 中医药管理局等八个成员 单位的相关领导参加会议。会议由文化部公共文化司巡视员刘小琴主持。 国家图书馆副馆长、 国家古籍保护中心副主任张志清介绍了 “中华古籍保护计划” 进展及近期重点工作。 全国古籍保护工作部际联席会议成员单位代表围绕“中华古籍保护计划” 的工作机制、 古籍普查、 人才培养、 古籍数字化、《中华医藏》、 新疆、西藏古籍保护专项等重点工作进行了热烈讨论。  
 ※ 为积极配合“2012年中国图书馆学会年会·中国图书馆展览会”的召开，响应国家古籍保护中心关于征集重大古籍修复案例的号召，安徽省古籍保护中心古籍修复室积极为参展做准备，并为送展作品撰写了具有代表性修复案例，精心挑选具有修复技法、修复特点的藏品照片供参展之用。
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